
MUZEUL  JUDEŢEAN  ARGEŞ 
ARGESIS, STUDII ŞI COMUNICĂRI, seria ISTORIE, TOM XXI, 2012 

 
 
 
 
 

 
BRĂTĂŞEŞTI,  UN  SCHIT  ARGEŞEAN  UITAT 

 
SPIRIDON CRISTOCEA∗ 

 
 În satul Brăteşti, din comuna Albeştii de Argeş, judeţul Argeş, departe de 
obştea sătească actuală, se păstrează biserica schitului Brătăşeşti. Aşa cum se prezintă 
astăzi această biserică este un  lăcaş edificat din cărămidă, de plan trilobat,  compus din 
altar, naos, pronaos şi un pridvor deschis, singura turlă înălţându-se peste pronaos, 
acoperişul fiind de şiţă.  
 În anul 1863, cu ocazia vizitei pe care a efectuat-o în judeţul Argeş, H. Trenk1 
a poposit şi la schitul Brătăşeşti, pe care l-a imortalizat într-una din picturile sale, 
oferindu-ne astfel o frumoasă imagine a acestui lăcaş (Fig. 1).  
 Pisania de piatră2 din 1819 aflată în pridvor, deasupra uşii de intrare în 
biserică,  ne arată că schitul „celu vechiu“ zidit de paharnicul Ioan Vâlsănescu „iaste 
acum stricat şi părăsit“, iar al doilea lăcaş „din temelie au ridicat cu cheltuiala sa, 
părintele Parthenie arhimandrit şi prin silinţa părintelui Varlam“, fiind târnosit de 
episcopul Argeşului Iosif. Deşi biserica fusese sfinţită după 13 decembrie 1793, când 
Iosif devine episcop, în scurt timp, în 1813,  ea a fost „meremetisită“ de către Dorotheu 
arhimandrit care a făcut „tâmpla, pridvorul şi altele ce au trebuit şi beserica de nou 
peste tot s-au învălit; 2 clopote de nou s-au făcut şi s-au aşăzat…; s-au făcut şi pre afară 
şi alte lucruri mai multe precumu chiliile şi cişmeao ce să află-n curte“ (Fig. 2). 
 Schitul este menţionat în lucrări apărute în  secolul al XIX-lea, cum ar fi cele 
ale lui Dionisiu Fotino3 sau cea editată de Fraţii Tunusli4 când printre metocurile ce 
                                                 
∗ Muzeul Judeţean Argeş, Piteşti.  
1 Muzeul Naţional de Artă al României, Stampe, D. R. III, 4210, 4314.  
2 Textul pisaniei a fost publicat de Constantin Bălan, Inscripţii medievale  şi din epoca modernă a României 
Judeţul istoric Argeş (sec. XIV-1848), Editura Academiei Române, Bucureşti, 1994,  p. 139-140: „Întru slava 
lui Dumnezeu ce în Sfinti Troiţă să slăveşte şi-ntru cinstea Naşterii Sfântului Ioannu Botezătoriului, ce să 
prăznuiaşte schitul celu vechiu, ce iaste acum stricat şi părăsit, de păharnicul Ioan Vîlsănescul2 întîi au fostu 
ziditu. Apoi al doilea ctitorŭ după acesta au urmat şi într-acestu loc din temelie au ridicat cu cheltuiala sa, 
părintele Parthenie arhimandrit şi prin silinţa părintelui Varlam, ce s-au ostenit şi fără zăbavă au luatu 
săvîrşire şi de zugrăvit. Iar de preao sfinţiia sa 1-ul episcopu Argeşului s-au târnosit, adecă de chir Iosifu, 
stăpânul nostru s-au sfinţitu şi s-au mai adaos şi alt hram, a celor 2 mucenici Sfinţii Serghie şi Vacŭ, ca să-i 
prăznuim aici, acum. Iar la leat 1813 s-au meremetisitŭ prin Dorotheu smeritul arhimandrit şi prin 
blagosloveniia acestui stăpân arhiereu m-amŭ silit din câtă putere am avutu şi eu făcînd tîmpla, pridvorul şi 
altele ce au trebuit şi beserica de nou peste tot s-au învălit; 2 clopote de nou s-au făcut şi s-au aşăzat prin 
ajutorirea şi altora ce s-au îndemnatŭ; s-au făcut şi pre afară şi alte2 lucruri mai multe precumu chiliile şi 
cişmeao ce să află-n curte. Ci şi de acumu înnainte cei ce vor mai ajutora, plată şi pomenire ca cei dinutîi vor 
avea; 1819“ 
3 Dinosie Fotino, Istoria generală a Daciei sau Transilvaniei, Ţerei Munteneşti şi a Moldove, Împrimeria 
Naţională a lui Iosef Romanov et companie, Bucureşti, 1860, p. 161 
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existau atunci în Muntenia se afla şi schitul Brătăşeşti.  
 Câteva pagini îi consacră I. Neda care menţionează că schitul a fost clădit de 
Ioan Vâlsănescu în domnia lui Grigore Ghica (1733-1735), că la 25 martie 1759 este 
închinat mănăstirii Curtea de Argeş de nepoţii acestuia, şi că Parthenie arhimandritul a 
refăcut lăcaşul5. 
 

 
 

Fig. 1. Schitul Brătăşeşti, după pictura lui H. Trenk, 1863. 
 
 Numărul relativ mare de documente aflate în arhive ne permit să reconstituim 
cât de cât istoricul acestui lăcaş monahal. Primul document ce se păstrează este o 
scrisoare (Fig. 3) a lui Ioan Vâlsănescu, din 25 martie 1735, dată „ermonahului chir… 
şi călugăraşilor câţi să află lăcuitori la schitul nostru de la Brădăşăşti“, prin care 
emitentul le dăruia  o roată, din cele două, de la moara de pe apa Vâlsanului, făcută de 
„răposatul unchiu-mieu, Leca slugeriul Mălureanul“. Deşi emitentul precizează în 
partea finală a scrisoarei că o va întări  cu „iscălitura şi peceatea mea“, el n-a iscălit-o, 
ci  a aplicat numai pecetea, care parţial este acoperită de un fragment de hârtie aplicat 
pentru a întări actul ce este deteriorat. Pecetea este identică cu cea aplicată pe actul din 
22 septembrie 1735 şi aparţine ctitorului Ioan Vâlsănescu. Scrisoarea ne arată că 
schitul, care se numea Brădăşăşti, nu Brătăşeşti ca astăzi,  era deja construit, ctitorul 
fiind Ioan Vâlsănescu6. 
 O altă scrisoare, a aceluiaşi Ioan Vâlsănescu (Fig. 4), din 22 septembrie 1735, 
ne aduce noi date despre construirea acestui schit.   Menţionând că a „ridicat din 
                                                                                                                       
4 Fraţii Tunusli, Istoria politică şi geografică a Ţerei Romaneşti de la cea mai veche a sa întemeere pănă la 
1774, Typographia Naţionale a lui Stefan Rassidescu, Bucureşti,  1863, p 174.  
5 I. M. Neda, Date despre schitul Brătăşeşti (Argeş), în „Revista Istorică Română“, IX, 1939, p. 296-303. 
6 Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale (în continuare:  DANIC), Episcopia Argeş, V/4. 
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temelie  acest schitişor de piatră, de sihastri“, ctitorul arată că moşia pe care l-a clădit 
fusese „cumpărată de strămoşul nostru, Vucina marele păharnic, de la Badea din Argeş 
şi cu rumânii“. După moartea  Vucinei, jupâneasa lui, Neaga, a dat-o zestre unei 
nepoate, Marica,  care, la rândul ei, a vândut-o marelui logofăt Grigorie Albescul de la 
care, după moartea acestuia, a ajuns la nepoata sa, Chiajna, şi la soţul ei, Pârvul căpitan 
Câmpinean. Făcând moşia vânzătoare  şi ştiind că se trage de la Vucina, cei doi au 
vândut-o lui Ioan Vâlsănescu care a ridicat un „schitişor“ în zilele lui Grigorie Ghica 
voievod, cu blagoslovenia mitropolitului Stefan7. 

 Potrivit primului document 
prezentat, schitul Brătăşeşti a fost 
construit de Ioan Vâlsănescu între 5 
aprilie 1733, data când şi-a început 
domnia Grigore  al II-lea Ghica, şi 
25 martie 1735.  
 În scrisoarea lui, din 22 
septembrie 1735, Ioan Vâlsănescu 
menţionează că  a făcut un „schitişor 
de piatră“, dar în pisania din 1819 nu 
se menţionează materialul din care 
arhimandritul Parthenie a făcut acest 
lăcaş, care după cum se vede astăzi 
este din cărămidă. Dar într-o 
catagrafie din 26 ianuarie 1795 sunt 
menţionate „Cărţile i odăjdiile 
schitului celui vechiu, ce s-au dat la 
besearica cea noao de lemn ce s-au 
făcut la Brătăşăşti“8, ceea ce ne 
arată că la această dată există aici un  
lăcaş făcut din acest material.  
 Probabil că, după ce 
„schitişorul de piatră“ al lui Ioan 
Vâlsănescu  s-a „stricat şi părăsit“, a 
fost ridicată o biserică de lemn, ce 
exista la 26 ianuarie 1795,  după care 
arhimandritul Parthenie a ridicat 
lăcaşul de zid menţionat în pisania 

din 1819. Râmâne ca descoperirea unor noi documente  să confirme sau să infirme 
ipoteza existenţei la Brătăşeşti a trei biserici, una de piatră, a lui Ioan Vâlsănescu, una 
de lemn, şi cea de a treia din piatră făcută de arhimandritul Parthenie, potrivit pisaniei 
din 1819.  
 Despre acest Ioan Vâlsănescu, aşa cum reiese din documentele de mai sus, 
putem spune că era un boiernaş local, ajuns la o anumită stare materială care i-a permis 
să construiască un lăcaş monahal.  

                                                 
7 DANIC, Episcopia Argeş, V/5. 
8 DANIC, Episcopia Argeş, LXVIII/10. 

Fig. 2. Pisaniile bisericii schitului Brătăşeşti.  
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Fig. 3. Scrisoarea lui Ioan Vâlsănescu din 25 martie 1735.  

www.cimec.ro



BRĂTĂŞEŞTI, UN SCHIT ARGEŞEAN UITAT 133 

 
 

Fig. 4. Scrisoarea lui Ioan Vâlsănescu din 22 septembrie 1735. 
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 Pentru a-şi afirma poziţia sa socială el şi-a confecţionat şi un sigiliu pe care l-a 
aplicat pe cele două documente, din 25 martie şi 22 septembrie 1735, dar pe care nu le-
a semnat. De formă rotundă, sigiliul (Fig. 5) are în câmp o cruce, având de o parte şi de 
alta a braţului vertical inscripţia cu litere chirilice: ЇОНЬ/ВЬЛСЬ (Ion Vâlsănescu).  

 Peste aproape 25 de ani, la 24 iunie 1759, trei 
nepoţi ai ctitorului, Grigorie Vâlsănescu postelnic, 
Ghiorghie comis Vâlsănescu şi Ioniţă Vâlsănescu, 
văzând „multa supărare ce are acest sfânt schit de unii de 
alţii… ca să aibă de acum înainte acest schit oareşce 
razim şi apărare“, îl închină mănăstirii de la Argeş „cu 
toate moşiile şi hodoarăle ei, atât mişcătoare cât şi 
nemişcătoare, ca să fie  supt supunerea şi chiverniseala 
egumenului argeşean“. Printre condiţiile închinării, în act 
se menţionează  că egumenul argeşean putea îndepărta  
pe omologul său de la Brătăşeşti dacă-l găsea „neharnic“, 
dar nu putea „a să întinde sau a luoa câtuş de cât din 
bucatele schitului… ci numai să aibă a-şi luoa 
embadichiul, cel rânduit de noi, adică schitul să aibă a 

da, din an în an, câte ocă cinci de ceară la sfânta mănăstire“9.   
 Ctitorind lăcaşul monahal, Ioan Vâlsănescu l-a înzestrat cu „cele trebuincioase 
odoară bisericeşti şi cu parte de moşie înprejurul schitului“, dar şi cu „un petecel de 
moşioară, ce se numeşte Vasalaţii“, în judeţul Ilfov. Întrucât această moşioară, „fiind 
foarte depărtată, nici cu un venit n-au putut a să folosi schitul“, la 2 septembrie 1781 se 
face un schimb cu vtoriii vistierul Costandin  care a primit moşia Vasalaţii şi a dat 
schitului moşia Valea Rea din judeţul Argeş. Actul de schimb, întărit şi de mitropolit, a 
fost semnat de 22 de persoane, printre care egumenul Parthenie de la Argeş, egumenul 
Dionisie de la Brătăşeşti, doi urmaşi ai ctitorului, G Vâlsănescu biv vt. comis şi Ion 
Vâlsănescu, ceilalţi fiind monahi de la respectivul schit10.  
 Ca şi în cazul altui schit, Bădicenii, terenul pe care a fost zidit schitul 
Brătăşeşti nu a fost bine ales, astfel că, „din slăbiciunea locului, s-au fost crăpat peste 
tot, nemaifiind nădejde de a să mai putea sluji întrânsul“. Diata, din anul 1795, a lui 
Parthenie arhimandritul Episcopii Argeş ne furnizează multe date despre reconstruirea 
bisericii din Brătăşeşti, dar şi a schitului din Bădiceni.  Astfel, pentru „ca să nu rămâie 
pomenirea numitului ctitor uitată“, Parthenie a zidit la Brătăşeşti „alt schit din temelie, 
cu cheltuiala mea, la alt loc mai temeinic, tot pe moşiia numitului schit celui vechiu“, la 
primul hram, Naşterea Sfântului Ioan Botezătorul, adăugând încă unul, Sf. Mucenici 
Serghie şi Vach, ale căror moaşte, capetele, s-au aflat o perioadă la Episcopia 
Argeşului.  
 În afară de construirea schitului, Parthenie l-a „înfrumuseţat cu zugrăveală şi 
cu odoară bisericeşti şi cu din dobitoace şi cu alte locuri ce am mai cumpărat, tot 
alăturea cu ceailaltă moşie a schitului“. De asemenea, a mai dat schitului 500 stânjeni 
de moşie la Cacaleţii de pe Vâlsan, din care 150 fuseseră cumpăraţi de nepotul său, 
Isaia monah (Iacob logofătul), care la moartea sa i-a dat un zapis ca din toată averea sa  

                                                 
9 DANIC, Episcopia Argeş, V/8. 
10 DANIC, Mitropolia Bucureşti, XV/36. 

Fig. 5. Sigiliul lui  
Ioan Vâlsănescu.  
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„să să facă o beserică“ şi ce va prisosi să rămâie danie aceştia,  ca „şi părţile de moşie 
ce le-au mai avut cumpărate la Bădiceni, cu o roată de moară“.  
 Neputându-să face biserică la Bădiceni „numai cu avuturile răposatului“ s-a 
mai primit ajutor din satul Corbii, donatorii fiind trecuţi în pomelnic. Părţile de moşie 
ale lui Isaia monah  din Cacaleţi, ca şi cumpărătorile făcute de Parthenie, au fost date 
danie schitului Brătăşeşti, iar părţile de moşie din Bădiceni, cu roata de moară, urmau 
să fie stăpânite de celelălat nepot al său, Pavel postelnicul, iar după moartea lui 
rămâneau schitului Bădiceni. Tot Parthenie a mai dat schitului Brătăşeşti moşia Topliţa 
pe care el a răscumpărat-o de la Răducanu Budişteanu, întrucât arhimandritul 
Damaschin îi era dator 635 de taleri, ca şi vii în Dealul Piteştilor ş. a.  
 După cum menţionează în diată, la zidirea schitului Parthenie a „fost numai cu 
cheltuiala, dar toată purtarea de grije şi alte ajutoare s-au făcut prin cuviosul părinte 
Varlaam ieromonah şi înpreună cu mine l-am priimit ctitor“. De aceea, Parthenie a 
hotărât ca părintele Varlaam  să aibă şi „purtarea de grije, ca până va trăi sfinţia sa să 
fie schitu asupră-i cu toată iconomia, având înpreună şi pe nepotul mieu, Dorothei 
ierodiaconu, carele şi el iaste călugăr cu metania din Sfânta Episcopie“. În situaţia când 
Varlaam va vrea „a să depărta de la schit sau a să trage din treaba iconomii sau de să va 
întâmpla chemare de la Dumnezeu din viiaţa aceasta“, Episcopia nu  putea să 
„orânduiască pe altul, ci să fie nepotul mieu, Dorothei, cât va trăi“. În caz că Episcopia 
nu-l va orândui pe Dorothei, acesta urma să stăpânească „atât părţile de moşie ot apa 
Vâlsanului, cât şi moşiia Topliţa, până va trăi, iară, după petrecaniia sa, iarăşi să rămâe 
ale numitului schit“.   În privinţa vieţuitorilor din schit, Parhenie hotăra ca „să fie preot 
ieromonah şi cu trei patru monaşi, adecă câţi să va socoti că vor putea să să 
chivernisească“.   
 Lăcaşul zidit de Parthenie a fost târnosit de episcopul Argeşului, Iosif, care, la 
19 aprilie 1795, a întărit „acest aşezământ ce din buna voia sa au făcut ca întocma să se 
urmeze“.  
 Deci potrivit documentelor prezentate mai sus prima biserică de la Brătăşeşti a 
fost construită de Ioan Vâlsănescu între 5 aprilie 1733 şi 25 martie 1735, iar al doilea 
lăcaş a fost ridicat de arhimandritul Parhenie înainte de 19 aprilie 1795, fiind târnosit 
de episcopul Argeşului, Iosif,  între 13 decembrie 1793 şi 19 aprilie 1795.  
 Documentele cercetate de noi ne-au dat posibilitatea să cunoaştem numele 
numai a unora din egumenii care au administrat schitul Brătăşeşti după 1795, primul 
fiind Varlaam. 
 Egumenul Varlaam. Ajutându-l pe arhimandritul Parthenie la construirea 
bisericii, Varlaam a fost lăsat de acesta, prin diata din 1795, ca să aibă „purtarea de 
grije“ a schitului, cât timp va trăi. La 21 mai 1795 episcopul Iosif dă voie schitului 
Brătăşeşti şi cuviosului ieromonah Varlaam  să facă două roate de moară în vadul 
Episcopiei, de pe apa Vâlsanului, unde schitul Robaia avea o roată, urmând să dea pe 
fiecare an câte două oca de ceară11.    
 În timpul cât era  purtător de grijă, schitul Brătăşeşti a avut o pricină pentru un 
hotar cu Păţiţii, de aceea Varlaam s-a jeluit ispravnicului de Piteşti, pan Ştefănică, care 
a poruncit zapciului Iordache Balotă şi facă cercetare la faţa locului. De faţă fiind şi 
postelnicul Nicolae din Corbeni au fost chemaţi locuitori din Brăteşti care n-au vrut să 
                                                 
11 DANIC, Episcopia Argeş, V/31. 
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primească carte de blestem, arătând că pârcălabul Preda cel Bătrân ştie hotarele. 
Întrucât Preda n-a putut veni, fiind bătrân şi orb, a trimis pe „nepoţii lui, oameni de 
credinţă, spuindu-le şi semnele“. Ca urmare la 28 octombrie 1799 sătenii şi cu Păţiţii s-
au învoit „cu părintele pă aceste semne mai sus arătate“12   
 Nu ştim cine era egumen la 18 decembrie 1800 când popa Marin cu fiii săi, 
Costandin şi Ion din Bohari, iscălesc un zapis prin care adeveresc că au pus zălog 50 de 
stânjeni la Cacaleţi, ce se aflau pe lângă moşia schitului Brătăşeşti, pentru 70 de taleri. 
Dacă în soroc de trei ani nu restituiau talerii, Episcopia urma să devină „stătătoare“ 
asupra stânjenilor. Cum se întâmpla mai în toate situaţiile, cei doi fraţi n-au putut să 
restituie banii, de aceea la 26 aprilie 1808 Costandin semnează pe acelaşi zapis că 
pentru 25 de stânjeni a primit 40 de taleri de la schitul Brătăşeşti, iar celălalt frate, Ion, 
semnează, la 21 octombrie 1817, că a primit 45 de taleri pentru cei 25 de stânjeni13. 
 Nici la 12 martie 1801 nu ştim cine era egumen, când monahia Elisaveta cu 
fetele ei, Ilinca şi Dobra, din satul Goleştii de Argeş, fac danie schitului Brătăşeşti  „o 
sălişte de pomi i câtvaş loc, care l-am avut şi eu de cumpărătoare…, ca să-mi fie de 
pomenire mie şi părinţilor miei şi la tot neamul mieu“14.   
 La 11 ianuarie 1804, trei locuitori din satul Cacaleţi, vecini cu moşia schitului 
Brătăşeşti de aici, dau un zapis părintelui Dorotheu, episcopul Argeşului,  în urma 
învoielii pe care au făcut-o în faţa ispravnicilor:  „să fim volnici a sămăna orii ce vom 
voi pe numita moşie şi să dăm şi noi ajutori la schit de casă câte trii zile de clacă şi din 
sămănăturiile ce vom sămăna pe moşie din toate să răspundem dijma după obicei, 
adecă din grâu, din porumbu,  din meiu i din altele din zăce una, iar din fân din şasă 
copită una. Încă ne-au dat voie să fiim slobozi a căra lemne uscate de foc din pădure, 
iar la verză… când vor avea trebuinţă de a ne face vreo namestiie la casăle noastre să 
ne învoiască cu omul schitului cu tocmeală să plătească şi aşa să tăiem. Jir şi ghindă, 
când să va face în pădure, să fim slobozi a mânca râmătorii noştri plătind ghindăritu… 
suhat de capre încă să nu plătim, iar când să vor găsi de isprăvnicelu schitului tăind de 
la pământ copaci sau dărâmând să avem a plătii de capre câte cinci parale. Aşijdărea să 
fim volnici a nu suferi pă alţii din alte sate a mânca în moşie cu vitele lor şi când pe uni 
ca aceaia i-ar prinde vitele au a să învoi cu noi, iar nu cu schitul“15.      
 La 19 iulie 1809, ginerele comisului Gheorghiţă Vâlsănescu dă un zapis în 
urma schimbului pe care l-a făcut cu schitul Brătăşeşti. Astfel el a dat schitului două 
delniţe pe care le avea în Brătăşeşti de la socrul său, dând acestuia „o părăsişte de vie în 
Dealu Bădeştilor“16. 
 Egumenul Dorothei. Nu ştim când şi-a încetat activitatea Varlaam şi nici când 
a venit succesorul lui, dar la 17 august 1806 cel ce era purtător de grijă al schitului era 
chir Dorothei. Acestuia îi vinde un urmaş al ctitorului, pentru 50 de taleri, partea sa, 
jumătate din roata de moară şi din jumătate de roata de piuă de la moara pe care a avea 
în tovărăşie cu răposatul popa Marin din Bohari17. 
 
                                                 
12 DANIC, Episcopia Argeş, V/35. 
13 DANIC, Episcopia Argeş, V/36.  
14 DANIC, Episcopia Argeş, V/37 
15 DANIC, Episcopia Argeş, V/39. 
16 DANIC, Episcopia Argeş, V/43 
17 DANIC, Episcopia Argeş, V/41. 
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  În anul 1814 stareţul schitului Brătăşeşti (Fig. 6), unde locuiau 20 de călugări, 
era tot Dorothei. Acesta împreună cu tot soborul trimit o jalbă domului în care cereau 
să le dea „liude câţiva oamani, ca să fiie întru posluşania acestui sfânt schit“. Ca 
urmare, domnul Ioan Gheorghe Caragea, având în vedere că „sânt strâmtoraţi pentru 
cele de trebuinţa hrani, fiind loc de munte, păduri şi piiatră, unde nu să poate ajunge ca 
să-şi facă agonisita vieţi“ s-a „milostivit“, la 22 octombrie 1814, „ca să ţie liude şase 
oamnei streini şi neîntraţi la vreo orânduială“18. 
 

 
 

Fig. 6. Biserica schitului Brătăşeşti înainte de restaurare.  
  
 Un alt domn care s-a milostivit în urma jalbei călugărilor de la Brătăşeşti este 
Alexandru Şuţu care, la 19 iunie 1819, pe lângă cei „liude şase oameni străini“ , le mai 
dă câte 100 bolovani de sare pe fiecare an ca să-i ia de la ocnele de peste Olt19.  
 În timp ce stareţ era Dorothei, un Pandelică, fiul popei Calciul din oraşul 
Argeş, „din bun cuget şi neîndemnaţi de nimini“, face danie schitului Brătăşeşti, la 5 
                                                 
18 DANIC, Episcopia Argeş, V/49. 
19 DANIC, Episcopia Argeş, V/53. 
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mai 1817, „zece răzoară dă vie şi cu tot pometu din poalele acestor răzoare“ de la 
Goleşti, judeţul Ageş. Părţile donate fuseseră ale unchilor lui, preoţii Hera şi Sima, şi în 
urma alegerii lor, din 1799, Pandelică le-a cumpărat şi le-a stăpânit cu bună pace, dar 
acum, văzând că „viia s-au părăginit şi noi încă ne-am îngreoiat“, le-a dăruit schitului. 
Văzând dania făcută de Pandelică, vărul său, Gheoca,  a dăruit şi el, la 5 mai 1817, 
partea de vie  ce o avea de la tatăl său Ioan, fratele popii Calciul20.  
 În catagrafia din 9 aprilie 1823 a Episcopiei Argeş figurează şi schitul 
Brătăşeşti, întrucât era închinat acestei mănăstiri. În catagrafie sunt menţionate moşiile 
(Brătăşeşti, Cacaleţi, Bădiceni, Cerbureni) şi viile (o vie în Dealul Goleştilor, o vie la 
Ciofrângeni), ca şi două silişti de pruni de la Goleşti, toate aceste proprietăţi aflându-se 
în fostul judeţ Argeş21.  
 În timpul „răzmeriţei“ din 1821 arhimadritul Dorothei de la Argeş a dus la 
schitul Brătăşeşti o parte  din „alămurile bisericii i alte mărunţişuri“ pentru a le 
adăposti de apostaţi sau de turci, dar s-au furat  şi de aici22  
 Porfirie iconom. Despre un Porfirie, pe care documentele ni-l prezintă ca 
iconom al schitului Brătăşeşti, aflăm dintr-o jalbă a monahului Alecsie primită la 
Episcopie la 25 septembrie 1851. Călugăr la Brătăşeşti de 40 de ani, Alecsie reclama că 
fiind bucătar „s-au întâmplat de m-am bolnăvit şi nu am putut îndeplini ascultarea mea 
cu care eram însărcinat, rămâind numai o seară slujbaşii sfântului schit fără bucate 
gătite de mine“. A doua zi, Porfirie s-a prezentat  la chilia unde zăcea Alecsie  cerându-
i să meargă la cuhnie spre a-i găti bucate. Răspunzându-i că este bolnav, Porfirie „au 
început cu feluri de hule bătându-mă nemilostiv, încât mi-au adăugat boala“. De aceea, 
văzând „asemenea asprime, am fost silit a-mi strânge calabalâcul şi a mă strămuta la alt 
schit, unde să-mi aflu oarecare mângâere acum al vârsta bătrâneţilor, unde şi am găsit 
la sfântul schit Robaia“. La cele reclamate de Alecsie, Episcopia îi scrie lui Porfirie, la 
25 septembrie 1851, ca „să nu silească numitul reclamant a face mai mult decât 
puterile-l ajută, fiind om bătrân şi neputincios“.  
 Dar Episcopia îi scrie şi pitarului N. Popescu, la 30 septembrie 1851,  ca să-l 
anunţe pe Porfirie „să înceteze cu desăvârşire de a mai supăra pă oricine“, iar dacă nu 
se astâmpăraă „să-l isgoneşti din schit cu desrădăcinare ca pă un netrebnic“.  
 La 12 decembrie 1851 N. Popescu răspunde la porunca Episcopei, din 30 
septembrie 1851, arătând că Porfirie „să află venit de aiuria aicia în schit“ la 
recomandaţia protosinghelului şi iconomului Episcopiei, chir Gherasim, şi că întrucât 
„nu s-au părăsit dă relele lui purtări… s-au şi isgonit din schit cu desăvîrşire“.  
 O adresă a episcopului Climent trimisă, la 21 decembrie 1851, protopopului 
plăşilor Argeş, Loviştea, Topolog şi Olt, ne dă mai multe detalii despre acest Porfirie. 
Venit de la mănăstirea Câmpulung, Porfirie fusese primit la Brătăşeşti „ca să lucreze 
nişte sfeşnice pă la mai multe biserici de aici, având meşteşugul strungăriii“. Fiind însă 
„om răsvrătitor, supus la patima băuturilor spirtoase şi alte netrebnicii“, a fost alungat 
din schit, la 12 decembrie,  pentru a merge la mănăstirea Câmpulung de unde venise. 
Întrucât „poate să va fi pripăşit la vreunul din schiturile aceştii eparhii sau prin sate“, 
episcopul îi cere protopopului să cerceteze  dacă s-a pripăşit pe undeva „şi găsindu-l să-

                                                 
20 DANIC, Episcopia Argeş, V/52. 
21 DANIC, MCIP, dos. 1/1823, f. 2 r-21 v.  
22 DANIC, MCIP, dos. 1/1823, f. 13 r-15 v. 
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l rădice cu tot calabalâcul ce va avea şi aducându-l la cucernicia ta să-l porneşti cu într-
adins la urma sa“23.    
 De abia numit episcop al Argeşului, la 17 ianuarie 1845, Samuil Tărtăşeşcu 
Sinadon, fost stareţ al mănăstirii Vieroş şi al schitului Buliga din Piteşti24, avea de gând 
să se retragă, după încetarea activităţii, la schitul Brătăşeşti, intenţie pe care i-o face 
cunoscută şi mitropolitului Neofit prin raportul 363, care din păcate nu s-a păstrat. 
Răspunzând  raportului lui Sinadon, mitropolitul aprecia, la 9 iulie 1845,  ca „fiind de 
laudă“ dorinţa acestuia de a se retrage „la un loc de linişte unde să vă petreceţi rămăşiţa 
zilelor, aţi ales acest schituleţ având poziţie bună şi aer curat“. Pentru „aducere în stare 
bună“, întrucât se afla în „desăvârşită dărăpănare“, episcopul a „orânduit pe pitarul 
Nicolae Popescu, omul Episcopii, să caute de biserică“. Încă din 28 aprilie 1845 
Cârmuirea Episcopii Argeş dăduse schitul Brătăşeşti sub îngrijirea pitarului Nicolae 
Popescu pe o perioadă de cinci ani, între 23 aprilie 1845 şi 23 aprilie 1850. Conform 
acestui aşezâmânt pitarul trebuia să facă următoarele: „o roată de moară din nou pă apa 
Vâlsanului. Să învălească clopotniţa bisericii cu şiţă. Să facă curtea schitului de jur 
înprejur cu pari despicaţi şi îngrădirea cu nuele şi străşiniţă şi cu porţi în dooă canaturi 
de scânduri de brad. Un grajd din nou cu păreţi de vârghini învălit cu şiţă cu încăpere 
de şase cai. Dooă crămi la amândooă viişoarele. Schitul de la Ciofrângeni şi Goleşti să 
le meremetisească şi să le învălească cu şiţă. Un slon din nou, cu doosprezece furci, 
învălit cu şiţă pentru ţinere în păstrarea buţilor schitului şi a teascului de unt de nucă. 
Un şopron din nou, în patru furci, învălit cu şiţă, pentru adăpostirea trăsurilor. Să 
indatorează dumnealui să ţie biserica schitului în bună stare, cu toate cele 
trebuincioase, să poarte grija de vitele casi şi să lucreze viile bine, ca să le aducă în 
stare bună“25. 
 Starea proată a schitului reiese şi dintr-o adresă, din 7 iulie 1845, a 
eclisiarhului Episcopiei, Silivestru, prin care informa Cârmuirea Episcopiei că 
duhovnicul de la Brătăşeşti arătase că „sfântul antimis ce este acolo e foarte rupt şi 
ponosit cu totul“. Ca urmare, la 9 iulie 1845, Cârmuirea îi scria lui Silivestru că-i 
trimite „un sf. antimis vechi, cu care să să slujească deocamdată, până vor veni cele noă 
de la Bucureşti“26. 
 În anul 1849 Ioniţă Sterioiu din Băiculeşti, printr-o jalbă înaintată Judecătoriei 
Argeş, a cerut un codru de loc din moşia Topliţa care a fost călcată de către schitul 
Brătăşeşti. Prin cartea de hotărâre 40/1849 Judecătoria Argeş  a dat câştig de cauză lui 
Ioniţă Streioiu, însă prin ofisul Domnului 412/11 aprilie 1849 pricina a intrat în 
cercetarea Curţii Apelative Civile, Secţia 127. 
     Ca şi la alte lăcaşuri monahale, după secularizarea averilor mănăstireşti şi 
reforma agrară din 1864, clădirile lor au intrat într-o proces de degradare, cele mai 
multe ruinându-se, fenomen care s-a întâmplat şi la Brătăşeşti, mai ales că la un 
moment dat schitul şi-a încetat existenţa. 
 

                                                 
23Serviciul Judeţean Argeş al Arhivelor Naţionale (în continuare: SJAAN), Episcopia Argeş, 128/1851, f. 1-8 
24 Teodor Mavrodin, Episcopia Argeşului 1793-1949, Piteşti, 2005,  p. 18. 
25 SJAAN, Episcopia Argeş, dos. 50/1845, f. 1-2, 12.  
26 SJAAN, Episcopia Argeş, dos. 50/1845,, f. 8-9. 
27 SJAAN, Episcopia Argeş , dos. 143/1850, f. 2-3, 514. 
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 La 18 iunie 1870 îngrijitorul bisericii din  Brătăşeşti, preotul Ioan sachelarie, 
făcând cunoscut ministrului Cultelor  că „învălitoarea după biserica schitului Brătăşeşti 
din multa vechime au ajunse în ruină, încât când ploă pică în biserică“,  cerea să i se 
facă reparaţie.  
 La ordinul trimis de ministru prefectului de Argeş, la 26 iunie 1870,  de a se 
face deviz pentru reparaţie acesta a delegat specialişti pentru a constata starea bisericii. 
La 29 august 1870 s-a încheiat un proces verbal, semnat de primarul G. Popescu, 
preotul Ion şi experţii Oprea Sima, Ion Nicul, Gheorghe Marin,  în care au menţionat că 
acoperişul nu se mai poate repara şi trebuie făcut altul din nou.  De aceea, la 5 
septembrie 1870, prefectul îi răspundea ministrului că nu s-a putut face deviz deoarece 
„învelitoarea bisericii Brătăşeşti nu se mai poate repara, fiind cu desăvârşire ruinată“. 
Dar la 11 septembrie 1870 ministrul îi cerea prefectului să facă un deviz pentru 
învelitoarea bisericii din Brătăşeşti, document pe care prefectul N. Nanoescu îl trimite 
la 19/3 februarie 1871. Înaintat arhitectului G. Bureli spre  a-l analiza, acesta îi 
răspunde ministrului, la 23 martie 1871, că „devizul28 nu este susceptibil de nici un fel 
de verificare“, dar că este de părere ca să se încuviinţeze „essecutarea acestei lucrări, 
condiţionând însă ca antreprenorul să nu fie achitat decât după ce lucrarea va fi 
revizuită şi controlată de către arhitectul ce ministrul va delega întru aceasta“.  
 Întrucât repararea acoperişului nu începea, la 6 iulie 1871 preotul Ioan 
sachelarie scria ministrului că „fără să învelească din nou, putinţă nu  mai esistă, căci 
altfel se ruinează“, la care acesta îi răspundea, la 11 august 1871, că „estimp nu sunt 
fonduri pentru asemenea reparaţiuni“.  
 La aproape trei ani de la prima adresă, preotul Ioan sachelarie îi scria 
ministrului, la 6 martie 1873, că „învelitoarea sfintei biserici, precum şi a odăilor ce se 
găsesc înprejurul bisericii, sunt în complectă ruină şi de s-ar întâmpla a se porni 
niscarea ploi şi zidurile s-ar strica“. Răspunsul ministrului, din 21 martie 1873, nu 
diferea de cel din 11 august 1871: „fondul asigurat în bugetul anului curent pentru 
asemenea reparaţiuni s-a distribuit pentru îmbunătăţirile altor aşezăminte religioase“. 
 Cu ocazia reviziei făcute bisericilor din zonă, episcopul Iosif al Argeşului a 
constatat şi starea bisericii din Brătăşeşti, de aceea, la 1 octombrie 1873, el scrie 
ministrului că „atât învelişul bisericei au ajuns în complectă stricăciune, cât şi 
încăperile din înprejur“, cerând să se repare cât mai repede „căci astfel acest schit, fiind 
isolat de comună, biserica va rămânea în părăginire, căci nu ar avea unde să     
locuiască servitorii lui şi chiar arendaşul moşii, carii astăzi locueşte acolea, însă cu 
pericolul vieţii“.  
 O nouă adresă îi trimite pr. Ioan sachelarie ministrului, la 6 martie 1875, în 
care menţiona că „şiţa învălitori dupe dânsa astăzi să află tare ruinată“, răspunsul, din 8 
aprilie 1875, fiind acelaşi: „fondul asigurat … pentru asemenea cheltueli este sleitu“.  
 În vederea reparării acoperişului, preotul Ioan sachelarie s-a adresat şi 
mitropolitului arătând în raportul său că biserica, cu hramul Sf. Ioan Botezătorul, „fiind 
construită tare din vechime, învălită cu şiţă, astăzi a devenit învelitoarea într-o sigură 
ruină, astfeliu că la orice ploi pică pe toate părţile pe bolte“.  

                                                 
28 Devizul în valoare de 1157,10 lei conţinea: 60.000 şiţă mare de Argeş - 600 lei, 80 oca cuie - 133,60 lei, 
bătutul şiţii - 120 lei, 300 tinichele de brad pentru facerea saceacului bisericii - 174 lei, 20 ocă cuie pentru 
bătutul tinichelelor - 59 lei, lucru saceacului - 70,50 lei. 
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 Cu toate acestea nu s-a întreprins nimic pentru repararea acoperişului, astfel 
că, la 13 septembrie 1876, episcopul Ghenadie se adresa din nou ministrului 
menţionând că, „mai lăsându-se în starea în care se găseşte acum, peste puţin timp se 
va ruina cu desăvârşire“. La adresa episcopului, ministrul îi răspunde acestuia, la 28 
septembrie 1876, că încă din 28 aprilie 1876 îi ceruse prefectului să facă deviz şi să-l 
trimită. Întrucât devizul înaintat de prefect, la 11 iunie 1876, se pierduse, ministrul îi 
cere prefectului, la 9 octombrie 1876, să facă altul.  La devizul trimis de prefect 
ministrului, la 3 noiembrie 1876,  acesta îi răspunde, la 15 noiembrie 1876, că „nu 
poate fi admis pentru motivul că nu se arată suprafacia pătrată de învelitoare“. Un nou 
deviz este întocmit şi trimis de prefect ministrului, la 5 februarie 1877, valoarea lui 
fiind de 865 lei. O nouă jalbă înaintează episcopul Ghenadie ministrului, la 27 aprilie 
1877, în care se arată că, „de s-ar mai lăsa în starea de ruină în care se găseşte astăzi, s-
ar deteriora cu totul“. 
 După şapte ani de adrese, la 26 mai 1877 ministrul trimite o adresă 
Monitorului Oficial  să se publice anunţul că în ziua de 30 iunie se va ţine licitaţie cu 
oferte sigilate pentru darea în antrepriză a facerii acoperişului învelitoarei schitului 
Brătăşeşti. Dar la 29 septembrie 1877 prefectul îl anunţă pe ministru că la licitaţie nu s-
a prezentat nici un amator, şi de aceea cere o altă zi de licitaţie. Ca urmare, la 4 
octombrie 1877, ministrul cere din nou Monitorului Oficial să anunţe că pe 22 
octombrie va avea loc o nouă licitaţie. Din adresa înaintată ministrului de prefect, la 25 
octombrie 1877, aflăm că nici de data aceasta nu s-a prezentat nici un concurent, astfel 
că ministrul hotărăşte amânarea pentru primăvara lui 1878, „timpul fiind trecut  a se 
mai ţine nouă licitaţie“. 
 Văzând că nu se face nimic pentru reparare,  preotul Ioan sachelarie trimite un 
raport prefectului, la  28 decembrie 1877, prin care-l anunţa că „mă însărcinez a face 
însumi în regie toate acele reparaţiuni prevăzute în deviz cu suma oferită  de onor 
ministru al cultelor de lei 868“.  La 18 iunie 1878 preotul Ioan sachelarie înaintează un 
raport episcopului  prin care-l anunţa că se angajează ca să efectueze reparaţiile cu 
suma de 868 lei şi de aceea îi cerea să intervină la minister pentru a se obţine această 
aprobare. De abia la 2 august 1878 ministrul îl anunţa pe Ioan sachelarie, ca şi pe 
episcop, că  a autorizat pe îngrijitor să facă reparaţiile „sub privegherea prea sânţiei 
voastre“29.  
 Întrucât nu se mai păstrează documente nu ştim când s-au făcut reparaţiile la 
biserica fostului schit Brătăşeşti (Fig. 7) şi cât timp au mai fost locuite clădirile anexe. 
Prin decretul regal 4320/1920 schitul Brătăşeşti a fost subordonat mănăstirii Robaia 
care a aşezat aici un ieromonah. O pisanie din 1928, scrisă cu vopsea sub cea din 
piatră30, ne arată  că lăcaşul a fost părăsit de 10 ani, şi către între 1924 şi 1928 a fost 
refăcut din nou prin strădania părintelui superior al mănăstirii Robaia, protos Teodosie 
Oprescu, ajutat şi de alţi creştini.    
 

                                                 
29 DANIC, MCIP, dos. 715/1865, f. 2-6, 13-16, 20-21, 25-26, 28, 30-31, 35-37, 41-45, 53-60, 69-71, 78-82.  
30 Pisania în limba română cu alfabet latin are cuprinsul: „Acest sf. şi dumnezeesc lăcaş, fiind părăsit timp de 
10 ani, s-au refăcut din nou prin stăruinţa şi ajutorul părintelui superior al monastirii Robaia, protos 
Teoodosie Oprescu, în cursul anilor 1924-1928, cu toată podoaba din interior şi exterior, fiind ajutat de alţi 
creştini 1928“ 
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Fig. 7. Biserica schitului Brătăşeşti, foto Daniel Răcăşanu, 2012.   
 

 
 

Fig. 8. Hramul din 7 octombrie 2009.  
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 Întrucât schitul a fost desfiinţat în 1959, biserica a devenit lăcaş de mir al 
locuitorilor din satul Brăteşti. După 1998 când a revenit mănăstirii Robaia, schitul a 
intrat într-un amplu proces de consolidare şi restaurare, astăzi fiind un frumos şi 
autentic monument argeşean. 
 Din anul 2007 viaţa călugărească şi-a reluat firul întrerupt mai mult de 40 de 
ani, stareţa de la mănăstirea Robaia, Petronia Dobrescu, cu binecuvântarea episcopului 
Argeşului şi Muscelului, Calinic Argeşeanul,  aşezând aici câteva maici aduse de la 
schitul Robaia care ţin aprinsă flacăra credinţei şi a vieţii duhovniceşti (Fig. 8).  
 Aşezat departe de obştea sătească din Brăteşti, lăcaşul monahal de la 
Brătăşeşti, situat într-un superb cadru natural, constituie un lăcaş de credinţă pentru 
credincioşii din această parte a judeţului Argeş. Păcat că astăzi puţini credincioşi îl 
frecventează, întrucât distanţa din Brăteşti până aici, chiar dacă nu este prea mare, nu 
poate fi parcursă decât cu piciorul. 
  
 1                                                                                   1735 martie 25 
 
 Dat-am această scrisoare a mia sfinţii sale ermonahului chir…31 şi călugăraşilor câţi să 
află lăcuitori la schitul nostru de la Brădăşăşti, ot sud Argeş, unde iaste hramul Sfăntului şi 
Slăvitului Proroc Înnainte mergătoriu şi Botezătorului Ioan, ca să aibă a ţinea şi a stăpăni o roată 
de moară de la Muşăteşti, din apa Vălsanului, să le fie de hrana lor.  
 Pentru că această moară iaste făcută de răposatul unchiu-mieu, Leca slugeariul 
Mălureanul, pe moşia dumnealui de la Muşăteşti, încă 2 roate de moară. Şi netrăind feciorii carii 
au avut de trupul dumnealui, au socotit, încă din viiaţa dumnealui pentru sufletele dumnealor, de 
mi-au dat, dintr-aceste 2 roate de moară, roata cea din jos, făcându-mi şi scrisoare de danie, 
înpreună cu jupâneasa dumnealui, cu mare blestem, ca cine s-ar scula din nea…32 cu ajutoriu 
…33 acum, în zilele prea luminatului domnului nostru Ion Grigorie Ghica Voevod,  şi cu 
blagosloveniia prea sfinţitului mitropolit chir Stefan şi cu osteneala şi cu cheltuiala mia am 
ridicat din temelie acest schitişor de piiatră de sihastri, la această moşioară a noastră ce s-au 
numit mai sus.  
 Şi neavănd călugăraşii, carii sănt lăcuitori acolo, cu ce să să hrănească, am dat şi am 
închinat această roată de moară, ce mi-au lăsat şi mie de pomană unchiu-mieu, Leca slugeariul, 
ca să fie călugăraşilor de hrană. Şi le-am pus numele dumnealor la pomeanic înpreună cu părinţi 
noştri ctitori, ca să aibă veacinică pomenire. Şi le-am dat şi scrisoarea ce mi-au făcut de danie 
unchiu mieu, Leca slugeariul, pe această roată de moară.  
 Şi puiu şi eu blestem, ca cine s-ar scula din neamul mieu, în urma mia, să strice această 
danie, să aibă urgia domnului nostru Is Hs şi blestemul acelor 318 sfinţi părinţi de la Nicheia şi 
să-i fie înpotrivnic Sfântului şi Slăvitului Proroc Înainte Mergătoriul şi Botezătoriul Ioan. 

Şi eu, pentru întărirea şi mai adevărata credinţă, mi-am pus iscălitura şi peceatea mea, 
ca să să crează. 
 Şi am scris eu, popa Costandin ot Corbeani, mart<ie> 25 dni,  7243 
 
 DANIC, Episcopia Argeş,  V/4 
  
  
 

                                                 
31 Loc alb. 
32 Loc rupt. 
33 Loc rupt. 
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 2                                                                               1735 septembrie 22 
 
 Văzut-am unde zice că toate lucrurile şi facerile de bine, carele să fac spre partea 
bisericească, sânt cinstite şi lăudate şi mai de folos decât toate lucrurile ceale politiceşti. 
 Cu ajutoriul lui Dumnezeu, m-am îndemnat şi eu, pentru pomenirea părinţilor şi a 
noastră, de am ridicat din temelie acest schitişor de piatră, de sihastri, pe această moşioară a 
noastră, ce să chiamă Brădăşăştii, care moşie au fost mai înnainte cumpărată de strămoşul nostru 
Vucina marele păh<arnic> de la Badea din Argiş şi cu rumânii, câţi au fost şăzători acolo.  
 Şi în urmă, după petrecaniia strămoşului nostru Vucinei, rămâind jupăneasa dumnealui, 
Neaga, au fost datu-o de zestre unii nepoate a dumneaei, anume Mariica. Şi în urmă, această 
nepoată a dumneaei au vândut această moşie şi cu rumânii la dumnealui Grigorie Albescul 
marele log<o>f<ă>t. Şi dup<ă> petrecaniia dumn<ea>lui, rămâind la o nepoată a dumnealui, 
anume Cheajna, şi această jupăneasă făcănd această moşie vănzătoare şi întrebându-ne şi pe noi, 
ştiind că să trage de la strămoşul nostru Vucina păh<arnic>, m-am tocmit cu dumneaei jupăneasa 
Chiajna şi cu boiariul dumneaei, anume Părvul căpt<itan> Cămpinean, fiind amândoi înpreună, 
şi o am răscumpărat de la dumnealor, însă numai moşiia, fără rumâni, dupre cum scrie zapisul 
dumn<ea>lor, că rumânii i-au răscumpărat mai înnainte. 
 Şi pe această moşie, acum, în zilele domnului nostru Io Grigorie Ghica Voevod, şi cu 
blagosloveniia prea sfinţitului mitropolit chir Stefan …34 ridicat acest schitişor, puind hramul 
Naşterii prea Sfântului  Slăvitului Pr<oo>roc Înainte Mergătoriu şi Botezătoriului Ioan. Şi am 
închinat acest …35  carii să vor afla acolea lăcuitori, ca să le fie de hrană şi de chiverniseala lor.  
 Şi am dat şi zapisul jupâneasi Cheiajnii de răscumpărătoarea aceştii moşii şi alte 
scrisori vechi ce au fost de răscumpărătoarea aceştii moşii la schit. 
 Şi după petrecaniia mea, cine va rămânea în urmă din neamul mieu, las cu legătură şi 
cu blestem să nu aibă voe a închinarea acest schitişor, nici moşiia, la nici o mănăstire de ceale 
mari, nici să aibă voe a luarea cevaş, au din cărţi, au din alte dichise ale bisearicii, au din venitul 
moşii ce ar fi, de nimic să nu să atingă, numai cine ar rămânea în urma mea din nepoţi, din 
strănepoţi, unul după altul să aibă a purtarea grijă, ca să nu lipsea<scă>  preot de la bisearică şi 
de ce le-ar păsa    să-i ajutoreze. Şi pă care din preoţi va fi mai mare acolo şi l-ar conoaşte că nu 
caută de slujba bisearicii şi face stricăciune să aibă voe a-i lua sama şi pe unii ca aceia să-i 
scoaţă. Iar carii din neamul mieu, au din cei striini, în urma mea, ar vrea ca să supue acest 
schitişor la vreo mănăstire, au moşiia, au să ia dintr-ale bisearicii cevaş, să aibă a darea sama 
înaintea direaptii judecăţi a domnului nostru Is Hs şi să-i fie înpotrivnic Sfântului Pr<oo>roc şi 
Botezătoriul Domnului Ioan al căruia iaste hramul sfintei bisearici. 
 Şi am întărit această scrisoare cu iscălitura şi pecetea mea, sept<emvrie> 22 dni, lt. 
7244. 
 1735-7244  
          Şi am scris eu, popa Costandin ot Corbeani 
  
 DANIC, Episcopia Argeş,  V/5. Sigiliu rotund, în tuş. 
 
  3                                                                                          1759 iunie 24 
 
 Grigorie Vâlsănescu post<elnic> i Ghiorghie comis Vâlsănescu i Ioniţă Vâlsănescul. 
Dat-am scrisoarea noastră sfintei şi dumnezăeştii mănăstiri Argeş, unde să cinsteaşte şi să 
prăznuiaşte hramul sfintei Adormiri a prea sfintei Născătoarii de Dumnezeu P<u>r<ur>ea 
Fecioarei Mariei, şi sfinţii sale părintelui arhimandritului chir Nichifor, nastavnicul aceştii sfinte 

                                                 
34 Loc rupt. 
35 Şters un rând. 
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mănăstiri, şi a tot soborul. Precum să să ştie că avându noi un schitişoriu, anume Brădăşăşti ot 
Argeş36, făcut şi zidit din temeliia lui de unchiul nostru, Ioan Vâlsănescul, şi înzăstrat cu ce s-au 
putut, care schit, până acum, au fost de sineşi neînchinat nimănui, dar văzând noi multa supărare 
ce are acest sfânt schit de unii de alţii, însăşi de egumenaşi, care mai înnainte era necăutat, ca să 
aibă de acum înnainte acest schit oareşce razim şi apărare, ca să nu fie călcat de toţi, ne-am 
îndemnat, de bună voia noastră, de am închinat acest sfânt schit la sfânta mănăstire Argeşul, cu 
toate moşiile şi hodoarăle ei, atât mişcătoare cât nemişcătoare, ca să fie supt supunerea şi 
chiverniseala eg<u>m<enului> argeşan.  
 Şi eg<u>m<enul> de la schit, sfinţiia sa, să aibă volnicie a-i lua seama şi găsindu-l 
neharnic a-l scoate şi a pune alt. Însă şi părintele eg<u>menul Argeşului să nu aibă a să întinde 
sau a luoa cătuş de căt din bucatele schitului, au din moşii, au din ţigani, au dintr-alte venituri, ci 
numai să aibă a-şi luoa embadichiul, cel rânduit de noi, adică schitul să aib<ă> a da din an în anu 
câte ocă cinci de ceară la sfânta mănăstire, iar mai mult nimic. 
 Şi pentru aceasta am dat această carte de închinăciune, întărită cu iscăliturile şi peceţile 
noastre, ca să să crează,  ionie 24 dni,  1759 
 G. Vălsănescu post<elnic>  
 G. Vălsănescu comis 
 Methodie ierm<o>nah eg<u>m<en> …37 
 Toma Răt<escu> biv vel şat<rar>, mărturie38 
   
 DANIC, Episcopia Argeş, V/8. 
 
 4                                                                                  1781 septembrie  2 
 
 Sfântul schit Brătăşăştii, de aici din sud Argeş, unde să prăznueşte hramul Naşterii 
Sfântului Ioan Botezătorul, care schit iaste zidit şi înălţat din temelie de răposatul şufarul Ioan 
Vâlsănescul, înzestrându-l cu cele trebuincioase odoară bisericeşti şi cu parte de moşie înprejurul 
schitului, mai dându-i şi în sud Ilhov un petecel de moşioară, ce să numeşte Vasalaţii, stânj. …39.  
 Şi din râvnă d<u>mnezeiască au închinat acest sfânt schit metoh sfintei mănăstiri 
Argeş, înpreună şi cu mai sus numitele moşioară, cu enbatic hotărât ce să dea pe anu la sfânta 
mănăstire şi sfânta mănăstire să poarte grija de toate cele trebuincioase.  
 Deci această moşioară Vasalaţii, fiind foarte depărtată, nici cu un venit n-au putut a să 
folosi schitul. Şi aşa văzând că pentru dăpărtarea nu să poate agonisi cu nici un venit, ne-am 
înştiinţat cum că alăturea cu acest petec de moşie are şi dumnealui vt<orii> vist<ier> Costandin 
sin …40 un hotar de moşie a dumnealui, l-am rugat de ne-au găsit altă moşie, aici în sud Argeş, 
ce să chiamă Valea Rea, luată schimbu de la sfânta Mitropolie, care moşioară să alătură cu 
Fleştii, tot ai sfintei Mitr<opolii>, despre apa Baţcovului. Şi mai întâi luând în voe de la prea 
sfinţiia sa părinte mitropolitu ţării, chirio chir Grigorie, şi cu voia dumnealor boerilor ctitori, carii 
sânt tot de un neamu cu mai sus numitul ctitor, am făcut schimbu cu dum<nealui> vt<orii> 
vist<ier> Costandin de i-am dat această moş<ie> Vasalaţii în locul moşii Valea Rea, pre care ne-
au dat zapis ca să o stăpânească sfântul schit în veaci. Deci şi dumnealui să aibă a stăpâni această 
moş<ie> Vasalaţi în veci, atât dumnealui cât şi coconii dumnealui, cât Dumnezeu îi va dărui, pe 
semnele cele vechi, după cum au stăpânit şi sfântul schit. 

La care schimbu am rugat şi pe prea sfinţiia sa părintele mitropolit de au întărit acest 
zapis. Aşijdearea şi noi, cu totă obştea sfinti mănăstiri, am întărit cu iscăliturile noastre înpreună 

                                                 
36 Adăugat pe margine.  
37 Indescifrabil. 
38 Semnături autografe.  
39 Loc alb. 
40 Loc alb. 
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şi cu ai dum<nea>lor boerilor ctitori, ca să fie de mare credinţă, dându-i dumnealui şi zapisele 
cele vechi de această mai sus numită moşioară. 

                                             Sept<emvrie> 2, 7290 
Parthenie arh<i>m<andrit> ig<u>m<e>n argeşan 
Pimen ic<ono>m  
Dionisie erm<onah>  ig<u>m<en>  brătăşesc 
Athanasie erm<onah> duh<o>v<nic> 
G. Vălsănescu biv vt<orii> comis 
Ion Vălsănescu 
Climent erm<onah> 
Alecsie erm<onah> 
Silivestru monahu 
Ionichie mon<a>h chielar 
Ananiia monah 
Dionisie monah 
Rafail monah 
Macarie monah 
Dionisie erm<onah> dichiu 
Nectarie ermonah 
Athanasie eclisarh 
Coman erm<ona>h 
Nicodim monah 
Iosaf ierodiacon 
Grigorie monah 
Bogoslav monah41 

 
 DANIC, Mitropolia Ţării Româneşti,  XV/36  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
41 Semnături autografe. 
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 5                                                                                   1795 ianuarie 26                                                             
 
      
CĂRŢILE I ODĂJDIILE SCHITULUI CELUI VECHIU, CE S-AU DAT LA 
BESEARICA CEA NOAO DE LEMN CE S-AU FĂCUT LA BRĂTĂŞĂŞTI 
 1 antimis nou ce s-au dat de prea sf. părintele episcop chir Iosif Argeşanul; 1 
Evanghelie rumânească; 2 mease de pânză pă sf. preastol, vechi; 1 Liturghie rumânească; 1 
sfântă cruce, veache; 2 sfite de bogasiu, vechi; 1 stihari de cit, vechiu; 2 părechi rucaviţe de cit, 
vechi; 1 poias, făr de paftale; 1 sfânt potiriu de cositori;  1 discos i o zveazdă i lingură de cositori; 
2 procoveaţe de mătase, vechi; 1 aer de mătase, vechiu; 1 cădealniţă de alamă; 3 dveri de cit; 1 
poală de iconostas de cit; 1 poală de tetrapodul cel mic, de cit; 1 Minei Anthologhion rumânesc, 
pe 12 luni; 1 Ohtoih, de ceale mici, rumânesc; 1 Apostol rumânesc; 1 Triod rumânesc; 1 Ceaslov 
mare, dezlegat. 
 Cărţi i odăjdii i alte lucruri date de mine arh. la schitul cel nou Brătăşeşti. 1 sfânt 
antimis nou, cu sfinte moaşte, dat de pomană de prea sf. părintele Iosif episcop Argeş; 1 masă de 
pânză, pă sfântul preastol; 1 masă de cit cu sângif roşu, de bogasiu, noao, pă sfântul preastol; 1 
rând de sfinte vase de argint potir, zveazdă, discos, lingură; 1 sfită noao albă, cu flori  de 
calemcheri; 1 sfită, ipac de cit; 1 stihar roşu cit de tocat; 1 epetrafir de cutnie, cu trei ciucuri de 
ibrişim; 2 părechi rucaviţe, de cit; 1 poias, prost, cu paftăluţe de alamă; 3 procoveţe de 
calemcheri, cu aerul; 1 masă, de cit, la proscomidie; 3 dveri, de cit, cu vărgi de tocat roşu; 1 masă 
mare roşie, de cit, de tocat, pentru învălişul sf<â>ntului preastol; 1 perdea, la uşa besearici, de 
carton; 1 poală, la iconostas, de carton; 1 poală, la tetrapodul cel mic, de carton; 2 sfeaşnice de 
fier, făcute de părintele Varlaam; 2 sfeaşnice mari de lemn, proaste, cu şase făclii de ceară; 1 
iconostas, încheiat de scânduri de anin; 6 tocuri de candele de alamă, cu sticlele lor; 1 cădelniţă 
de alamă; 1 păreache mucări, de ceale mari, de stinsul făcliilor; 1 analoghion pentru cetitul 
Sfintei Evangheliei; 6 ferestri de sticlă, puse în cerceveale şi cu ţâţâni, puse în stâlpii ferestrilor; 2 

www.cimec.ro



BRĂTĂŞEŞTI, UN SCHIT ARGEŞEAN UITAT 149 

sfeaşnice de alamă la oltari; 1 peşchir, la sfântul oltariu; 1 cârlig de fier, pentru rădicatul 
candelelor; 12 Minee lunovnice rumâneşti, date de pomană de răposatul părintele Rafail iermh 
igumenul hurezanul, care din pricina răzmeriţii s-au fost strămutat şi le-au răscumpărat alt 
părinte, Bogoslov iermh, numai opt, şi le-au dat schitului, iar patru s-au dat de mine arhm. din 
care cumpărasem la Sf. Episc. şi prisosea; 1 Sf<â>ntă Evanghelie rumânească, noao; 1 Apostol 
rumânesc, nou; 1 Ohtoih rumânesc, nou, de ceale mari, dat de părintele episc. Argeş; 1 Liturghie 
rumânească, mică, veache; 1 Molitveanic rumânesc; 1 Triod rumânesc; 1 Penticostari rumânesc; 
1 Ceasoslov  rumânesc; 1 Psaltire rumânească; 1 carte a Sfântului Isac Sirul; 1 carte a Sfântului 
Grigorie Sinaitul; 1 carte a Sfinţilor Ierarhi; 1 carte pentru sfânta ascultare, s-au răpus; 1 Alfa 
Vita, cu tipariu; 1 Minunile Preacestii cu puţintel tâlc din Psaltire, s-au răpus; 1 carte a lui Ilie 
Miniiat; 1 carte Ioan Scărariul 
 Vitele ceale date de mine arhimandritul. 6 vaci mari; 2 boi de jug; 3 gonitoare în 
primăvară; 40 oi mari; 25 râmători mari. 
 2 tingiri mari de aramă; 2 tingiri, ipac, de mijloc; 6 talere de cositoriu; 1 masă vărgată 
de pânză supţire; 6 părechi cuţite, cu linguri, ipac de cositori. 
 Moşioarăle. 1 moşiia cu siliştea de pomi Brătăşăştii, pă care iaste zidit schitul, de la 
ctitorul cel dintâiu, Ioan Vălsănescul. 
 8 pogoane, tot alăturea cu a schitului, de la Stanciul Eşanu, cumpărată de mine arh. cu 
tl. 40, s-au făcut schimb cu alte locuri de livade de la Oprea Marinescul  i din Martalogul. 
 1 livade  Baltelor, ipac cumpărată de mine arh. cu tl. 50, de la Barbul Brătescul, 
statornică. 
 1 ipac, altă livade de la Matei Brătescul, cumpărată, drept tl. 30. 
 1 moşioară, la Cacaleţi, pă Vâlsan, stânjăni 500, cumpărată de mine arh. i de nepotu-
mieu, răposatul Isaiia monah. 
 1 moşiia Topliţa să o stăpânească după coprinderea zapisului, răscumpărată cu tl. 400 
din rămasele arhm. Damaschin, tot de mine arh. 
 1 moşiia Bădiceni, cu o roată de moară, are a o stăpâni schitul, iarăşi după coprinderea 
zapisului. 
 1 bucată moşie din hotarul Muşăteştii al Sf. Episc., ce să chiamă Poeniţele, adecă 
muchia Burdemanului, spre schitul Robaia, pe plaiu, până în apă, şi de aici în jos, pă apă, până în 
hotarul Căloteştilor, care moşiie, fiindcă au avut schitul cel vechiu altă moşie Vasilaţii, la sud 
Ilfov, între alte moşii ale sfintei Mitropolii, au luat cu schimb şi au dat altă moşie la Valea Rea, 
lângă Fleşti, în sud Argeş, care moşie fiind depărtată schitului şi fiind de trebuinţă Sf. 
Episc<opii> pentru îndemnarea lucrului viei ot Piteşti, s-au priimit la sf<â>nta Episcopie şi au 
dat această mai sus numită bucată de moşie sf<â>ntului schit. 
 1 viişoară la Goleşti, rămasă de danie de la un părinte Savatie monah, pentru care s-au 
priimit de Sf. Episcop<ie> un rozor mare, alăturea cu viia Sf. Episc<opii> ot Piteşti, din viia mea 
a arh. să-l stăpânească Sf. Episcopie de acum până în rozorul de supt guşă la brâu, însă vie bună, 
lucrată.  
 2 case de lemn, la un loc alăturea cu schitul cel nou, făcute de părintele Varlaam, cu 
sobele lor, cu cuptoriu în tindă şi coperite cu şise, la care au ajutat şi răposatul d<u>hovnicul 
Athanasie de la Brădet, cu t<a>l<eri> 40.  
 1 vie, pe Valea Bădeştilor, la sud Muşcel, dată de ctitorul cel dintâiu42. 
 Ţiganii. 1 Radul ţiganul Ostroveanul, cu un copil al lui, Dumitraşcu, care i-am 
cumpărat, cu tl. 240, de la postelnicul Ioniţă Dănicelul, iar pe alt copil al lui, anume Hrizea, 
cumpărându-l eu şi pe acela cu tl. 120 l-am vândut prea sf. părintelui episcop, iar mumă-sa iaste 
rumâncă; 1 ipac Radul ţiganul cumpărat tot de la numitul boiar, cu tl. 80; 1 Pavel sin Cârstea, al 
schitului celui vechi, dat de ctitorii cei dintâi, adecă neamul acestui ţigan, iar ţiganga lui, 

                                                 
42 Scris de altă mână. 
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Dobrica, iaste a Sf. Episcopii, însă Pavel ţiganul au mai avut o soră în ţigăniia Episcop<iei>, 
după un ţigan Costandin brat Uţă croitoriul şi murind i-au rămas o copilă în loc; 1 ţigancă 
Ştefana, a Sf. Episc<opii>, dată după Radul ţiganul, cel mai sus zis numit, însă fiindcă soacra 
vătafului Ştefan iaste bună a schitului celui vechiu şi mai are feate care prisosesc peste aceaste 
doao ţigance ale Sfintei Episcopii. 
 3 capete de vite, însă o vacă mare, doi boi de jug, din vitele ceale vechi ale schitului. 
 1 tavă mică de aramă. 
 Ceale adaose prin părintele Varlaam. 2 boi de jug; 1 vacă cu viţel; 1 vacă stearpă; 20 
capre fătătoare; 15 oi mari, cu 5 de danie de la răposatul Nicodim mon<a>h, osebit de 5 oi, ce au 
făgăduit Ion Bucel a da şi el de danie; 1 vacă, de la moş Roman, de danie; 8 mătci de stupi; 5 
putini mari, seci, pentru prune, din care doao sânt cu varză; 4 buţi mari, seci, pentru prune; 4 
butoae, ipac seci, de vedre 30; 1 cazan de aramă, de vedre 7, cu ţăvile lui; 2 tigăi de aramă; 1 car, 
cu 8 cercuri de fier i cu bleavurile lui; 1 plug cu fiarăle lui; 4 căldări, de câte doao ocă de aramă; 
4 sahane spoite de aramă; 4 topoară de casă, 2 mai mari; 1 lanţ de fier pentru car, cu zale 50; 2 
cârceae la car, cu vârtejul lor; 6 hârdae de brad; 4 veadre, ipac de brad; 40 talere de lemn, cu 
lingurile lor i cu 80 străchini. 
 Şi la vreamea eşiri meale dintr-această vremealnică viaţă orice voi mai lăsa cu diată 
să fie iarăş ale numitului schit43,    95 ghenrie 26 
                Parthenie arhm<imandrit> ig<umen>, episc. Argeş44  
 
 DANIC,  Episcopia Argeş, LXVIII/10 
 
 

                                                 
43 Scris de altă mână. 
44 Semnătură autografă. 
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 6                                                                                                            1795 aprilie 19 
 
 De vreame ce prea cuviosul arhimandrit al Sfintei Episcopii, chir Parthenie, din râvnă 
d<u>mnezeiască îndemnându-se, au zidit din temelie acest sfânt lăcaş din agonisita sa, carele cu 
ajutoriul lui D<u>mnezeu s-au tărnosit de noi, întărim acest aşăzământ ce din bună voia sa au 
făcut, ca întocma să se urmeze, şi rugăm şi pre cei ce după noi de la Dmnezeu vor fi orânduiţi 
episcopi acestui sfânt scaun ca să să păzească şi de frăţiia lor nestrămutat, nici mai adăogând, nici 
mai scăzând aceasta. 
 Iosif, Episcop Argeşului, adeverez45,                                       1795 aprilie 19 
 De vreame ce schitul Brătăşăştii, hramul Naşterii Sfăntului Ioann Botezătoriul, ce au 
fost zidit de răposatul Ioann Vâlsănescul şi închinat sf<in>tii Episcopii Argeşului, cu moşioara 
de prin prejur, cu embatic ca să dea la sf<ă>nta Episcopie (fiind atuncea mănăstire) pe an cinci 
ocă de ceară, iară altă supărare să nu i să mai facă. Care schit, din slăbiciunea locului, s-au fost 
crăpat peste tot, nemai fiind nădejde de a să mai putea sluji întrănsul. 
 Şi pentru ca să nu rămâie pomenirea numitului ctitor uitată, m-am îndemnat eu, de a 
mea bună voe, şi am zidit alt schit din temelie, cu cheltuiala mea, la alt loc, mai temeainic, tot pe 
moşiia numitului schit celui vechiu, la care am pusu doao hramuri, unul al Naşterii Sf<â>ntului 
Ioann Botezătoriul, ce au fost dintru întâiu, şi altul al Sfinţilor Mucenici Serghie şi Vahco, ale 
cărora sfinte moaşte, adecă capetele amăndoao, să află la Sfânta Episcopie. L-am înfrumuseţat cu 
zugrăveală şi cu odoară bisericeşti şi cu  din dobitoace şi cu alte locuri ce am mai cumpărat, tot 
alăturea cu ceaialaltă moşie a schitului. Am mai dat şi cinci sute stănjini de moşie din hotarul 
Cacaleţii, după Vâlsan, în care sumă de stănjini au mai fost cumpărătoare o sută cinci zeci 
stânjini de răposatul nepotul mieu, Isaiia monah. Şi fiind că la moartea lui au dat zapisu asupra 
mea, ca din tot avutul lui mişcătoare şi nemişcătoare să să facă o beserică, şi ce va mai prisosi să 
rămâe danie sf<i>ntii beserici, cum şi părţile de moşie ce le-au mai avut cumpărate la Bădiceni 
cu o roată de moară, unde şi eu am mai cumpărat, după cum zapisele arată. 
 Şi neputându-să face besearică numai cu avuturile răposatului, s-au dat ajutoriu la 
facerea besearicii din satul Corbii, cu hramul Sf<â>nta Troiţă, şi s-au pusu şi la pomeanic  (căci 
din dobitoace ce au mai fost rămas s-au răpus din răzmiriţă) toate. Iară aceastea numite părţi de 
moşie rămăind le-am dat danie acestui sfânt schit Brătăşăştii, înpreună şi cu cumpărătoarele 
meale, şi asemenea s-au pus la pomeanic şi la sf<ă>ntul schit înpreună cu mine. 
 Dar pănă a trăi nepotul mieu Pavel i s-au lăsat părţile de moşiia de la Bădiceni, cu roata 
de moară, să le stăpânească în pace. Iar după moartea lui, nimenea să nu aibă a să întinde la 
această parte de moşie i la moară, ci să rămăie bune ale numitului schit, ca unele ce sănt 
închinate prin zapis de pomenitul mai sus, răposatul nepotul mieu, Isaiia monah. 

Căci nu iaste vreo clironomie părintească, ci numai din agonisita lui, fiind că care să va 
întinde peste hotărărea răposatului şi peste a mea să ştie că va avea a da răspuns la înfricoşatul 
judeţ, înaintea lui Dumnezeu. 

Aşijderea, am mai dat sf<â>ntului schit şi moşiia Topliţa, care o am avut răscumpărată 
din rămasele arhimandritului Damaschin, căci rămâind dator numitul arhimandrit la unii alţii, 
între carii unul au fost vt<orii> vist<ier> Răducanu Budişteanu, cu t<a>l<eri> 635, şi prin 
judecată cu poruncă domnească s-au făcut hotărărea răposatului prea sfinţii sale părintelui 
mitropolitu Grigorie ca să i să vânză tot avutul arhimandritului şi dintr-acele să i să plătească 
datoriile, între care intrând şi această numită moşie, am dat eu banii şi am oprit moşiia care las să 
o stăpânească sf<â>ntul schit cu bună pace. Iară până a mai trăi eu, la vânzarea ghinzii şi a jirului 
să nu să amestece. 

Am mai dat şi alte mărunţişuri, care să vor treace la catastih, cum şi din viia ce o am 
cumpărată la Dealul Piteştii, de la boiari Lăngeşti, adecă locul alăturea cu viia Sf<i>ntii 
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Episcopii, în care loc, osebit de viia ce am făcut-o eu, cu hotărâre ca după petrecaniia mea din 
viaţa această să rămăe danie Sf<i>ntii Episcopii. 

Au fost mai făcut şi un Rafail monah, care şi aceaia am cumpărat-o, şi am dat Sf<i>ntii 
Episcopii schimb un rozor mai lat, care să alătură pe lângă via Sf<i>ntii Episcopii, şi căpătâiul 
din sus mearge până la brău, din jos de nuc, ca să stăpânească Sfânta Episcopie de acum, şi în 
locul acestui rozor au dat prea sf<i>nţiia sa părintele episcop schimb alta viişoară, în Dealul 
Goleştii, ce au fost dat-o de danie răposatul Savvatie monah ca să o stăpânească sf<â>ntul schit 
nestrămutată, cu pometul din poalele ei, fiind că s-au pus şi la pomenicu schitului aceşti doi 
monaş, Savvatie şi Rafail. 

Mai avănd sfântul schit o moşie Vasilaţi, în sud Ialomiţă, care moşie lundu-să de 
Sfânta Mitropolie în zilele răposatului întru fericire părintelui Grigorie mitropolitu i-au dat 
schimb altă moşioară, la Valea Rea, lângă Fleşti, care fiindu-i schitului iarăş depărtată şi Sfintii 
Episcopii trebuincioasă pentru via dă la Piteştii au priimit-o prea sf<i>nţiia sa părintele episcopul 
şi au dat schitului alt petec de moşie din hotarul Robăi, care să chiiamă Poeniţele, alăturea cu 
moşiia ceaialaltă a schitului.  

Şi fiind că la zidirea acestui schit eu am fost numai cu cheltuiala, dar toată purtarea de 
grije, încă şi alte ajutoare, s-au făcut prin cuviosul părinte Varlaam ieromonah şi înpreună cu 
mine l-am priimit ctitor, dar şi cu purtarea de grije, ca pănă va trăi sfinţ<ia> sa să fie schitu 
asuprăi cu toată iconomiia, având înpreună şi pe nepotul mieu, Dorothei ierodiiaconu, carele şi el 
iaste călugăr cu metaniia din Sf<â>nta Episcopie. Şi de va vrea numitul părinte Varlaam vreo 
dată a să departa de la schit sau a să trage din treaba iconomii sau de să va întâmpla chemare de 
la D<u>mnezeu din viiaţa aceasta, atuncea Sf<â>nta Episcopie să nu orânduiiască pe altul, ci să 
fie nepotul mieu, Dorothei, cât va trăi. Iară cănd înpotrivă nu va priimi Sf<â>nta Episcopie, 
atuncea să aibă a stăpăni numitul Dorothei, atât părţile de moşie ot apa Vâlsanului, căt şi moşiia 
Topliţa, pănă va trăi, iară, după petrecaniia sa, iarăş să rămăe ale numitului schit. 

Şi păzându-să aceaste danii nestrămutate de Sf<â>nta Episcopie, osebit de doao 
praznice ce are să le facă pe la hramuri în tot anul, după cum să va putea, a doao zi la hramul 
Sf<i>nţilor Mucenici să facă o pomenire la tot neamul mieu. Iară, neputăndu-să face, atuncea şi 
mai la urmă, când va putea, să să facă, numai să nu rămâe. Şi să mai dea şi la Sfănta Episcopie 
ocă trei ceară, osebit de cinci ce s-au fost aşezat dintâiu, care aceastea ocă ceară, după petrecaniia 
mea să să dea, fiindcă rămâne şi venitul pădurii tot pe sama schitului. 

Iară la sf<â>ntul schit să fie preot ieromonah şi cu trei patru monaşi, adecă câţi să va 
socoti că vor putea să să chivernisească, iară pentru mult puţin ce s-ar mai afla dintru ale meale, 
după sfârşitul mieu, să aibă a să urma după deosebită diată ce voi face.  

Şi de s-ar găsi vreun zapis al mieu de vreun aşezământ făcut mai nainte, până a mă 
răndui igumen la Argeş, să nu fie ţinut în samă, ci această carte şi diată ce îm voi face să fie 
crezute,1795. 

Parthenie arh<i>mandrit Sf<i>n<tii> Episcopii Argeş adeverezu 
 Parthenie ig<u>m<en> berislăvesc, martoru46 
 
 DANIC, Episcopia Argeş, V/30 
 

                                                 
46 Semnături autografe. 
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BRĂTĂŞEŞTI,  A  FORGOTTEN  CONVENT  FROM  ARGEŞ  COUNTY 
Abstract 

 
 Brătăşeşti Convent is situated in the area of the village Brăteşti, Albeşti de 
Argeş Parish, Argeş County. It was built between the 5-th of April 1733 and the 25-th 
of March 1735 by a country squire named Ioan Vâlsănescu. Because of the poor 
resistance of the ground the convent was built on, the building did not resist along the 
time. Because of that, the archimandrite Parthenie found another place of worship on 
the 19-th of April 1795.  
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